

→ 察者看台

普通话普及率超80%意味着什么

■陈丽湘

据媒体报道,2020年全国普通话普及率达80.72%,历史性实现了“普通话在全国范围内基本普及,语言交际障碍基本消除”的目标,普通话普及程度和普及质量均有提升。教育部相关负责人表示,要将推广普及国家通用语言文字作为新时代语言文字工作首要任务,聚焦重点地区、重点人群,提升普及质量和水平,旗帜鲜明巩固和加强国家通用语言文字主体地位。

语言文字是人们表达思想、传递信息的重要交际工具。普通话是我国的国家通用语言,是全社会使用范围最广、最重要的交际工具。1956年1月28日,国务院第二十三次全体会议通过《国务院关于推广普通话的指示》,成立了中央推广普通话工作委员会,标志着新中国推广普通话工作全面实施。65年来,历经几代人努力,终于实现历史性突破。

推广普及普通话,筑起了“负载知识和机遇的语言大道”。学会普通话使越来越多的人走出“信息闭塞”,拥有学习先进科学文化知识的机会,走上成长、成才、成功的坦途。推广普通话、消除语言交际障碍,有利于提升社会交际效能,促进劳动力等生产要素顺畅流动,加快构建新发展格局。

第七次全国人口普查数据显示,2020年我国流动人口为3.76亿。人口流动、经济互动、文化交流多维度的“互嵌式社会”逐渐形成,有助于进一步铸牢中华民族共同体意识,在高质量发展中促进共同富裕。

我们也要理性认识到,普通话的推广普及不平衡不充分问题依然存在。全国仍有近2.8亿各族群众不能使用普通话进行交流;东部地区普通话普及率和普及质量明显高于中西部地区,城市普通话普及率和普及质量

明显高于农村。

随着社会的不断发展,人们对语言文字的需求也在提高,在基本普及的目标实现之后,提升普及质量成为重点。当今社会现代信息工具拥有者与未拥有者之间存在着“信息鸿沟”,而“信息工具”最重要的就是语言工具,国家通用语言文字是信息最大的载体,提升国家通用语言文字的应用能力是解决“信息不对称”的关键所在。

今后一个时期,要贯彻“聚焦重点、全面普及、巩固提高”的方针,坚持分类指导、因地制宜、精准施策,坚持“从娃娃抓起”。要加大民族地区、农村和边远地区的推广力度,全面加强国家通用语言文字教育,全面提升国家通用语言文字普及水平和质量,为建设高质量教育体系、促进人的全面发展夯实语言文字基础,助力乡村振兴和区域协调发展。

1.近日,有网友在人民网领导留言板留言,向北京市政府建议“禁止公办中小学幼儿园收集家长相关信息”。对此,北京市教委回复称该信息严格保密,不对普通教师公布,正在研究取消父母职务信息的收集。

点评:从教育科学角度说,学校收集学生家长职务等个人信息,掌握更多的学生家庭情况,有一定的科学性、合理性。但事情的发展似乎与初衷背道而驰:学校收集学生家长职务等个人信息与孩子教育完全无关,压根没有收集的必要。在现实中,有极少数学校、老师存在“嫌贫爱富”现象。更何况,有的学校还收集学生的家庭住房面积甚至是车辆等信息,难免给人以“嫌贫爱富”之感。因此,取消学校收集学生家长职务等个人信息,让学校和老师对学生的了解更多限于学生本人,让老师平等对待每一名学生,有利于促进教育公平,还能保障学生家长的隐私权,一举多得。

2.离中秋节还有不到一个月,在厉行节约、反对浪费的社会氛围下,近几年月饼豪华包装、铺张浪费现象少了很多,月饼正在向口味创“馅”、好吃不贵的本源回归。

点评:吃月饼,过中秋。吃的是对美好生活的寄托和向往,过的是对优秀传统文化的认同和坚守。包装是外在面子,文化是内在里子,月饼不需要豪华包装撑“面子”,中秋更不需要过度包装凑热闹。让月饼回归健康基点和心意寄托,让传统文化发扬光大,才是最需要精心呵护和大力弘扬的。

3.今年高考,广东茂名18岁女孩黎海坚,考上了心仪的中医药专业。但她想带91岁的奶奶一起上大学。据了解,黎海坚爸妈当年同在外地打工,生下她后,爸妈就将她送回家乡让奶奶抚养。在她年约2岁的时候,爸爸因病亡故,从此之后,妈妈没有再回过家。如今,91岁的奶奶患上了阿尔兹海默症,黎海坚说,“奶奶只认得我,见不到我,她就会心烦,不肯吃饭,不肯睡觉。”

点评:大学里的立德树人,不仅仅是学习书本知识,生活是最好的教材。孝道电影《有家》,讲述了主人公朱有家克服常人难以承担的困难,勇敢担起照顾植物人养母和重病养父,其中“带着妈妈上大学”的情节,更是让人泪目。类似电影里的情节,相信黎海坚身边的同学,会因此受到孝行、德行教育。当然,最大的收获还是参与到付出爱心之中来,希望“带着奶奶上大学”也能上升为集体性的爱心、公益行动。

综合新华网、人民网

→ 新闻漫话

“砍单”砍掉了诚信

■李英锋

8月27日,北京市消协发布了《互联网消费“砍单”问题调查报告》。报告结果显示,超八成受访者有过被电商“砍单”经历,比2019年上升10.82%。电商“砍单”问题并没有得到遏制,反而有上升趋势;部分电商平台涉嫌通过制定不公平或不合理格式条款,为平台或商家单方面取消订单留有借口。

电商“砍单”就是放消费者的“鸽子”。消费者已经下了单,甚至付了款,可是,商家一转身随便找个理由就把单“砍”了,就把消费者打发了,这不是拿消费者开涮吗?